



Вторник
4
марта
2014 г.

Газета основана
в 1918 году

Красный Маяк



№18 (12562)

ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ И ПЯТНИЦАМ

Цена 8 руб.

Народные традиции

«РАССТУПИСЬ, ЧЕСТНОЙ НАРОД, МАСЛЕНИЦА ИДЕТ!»

Масленица – один из самых радостных, веселых, шумных и светлых праздников. В воскресенье, 2 марта, к 11 часам на старом рынке уже былолюдно. Как всегда, далеко окрест слышалась веселая музыка и приятно пахло шашлыками, блинами и другими яствами.

Гостей праздника приветствовал заместитель главы администрации Опочецкого района В.И.Полулях. Владимир Игоревич поздравил всех с одним из самых веселых и любимых народных праздников и пожелал приятного отдыха. Глава района Ю.А.Ильин вручил дипломы и небольшие сувениры предпринимателям, оказавшим помощь в организации этого мероприятия.

Затем артисты уличного театра «Кавардак» показали шуточное представление «Как немец на веселую Масленицу попал», непосредственными участниками которого стали гости праздника. Все желающие могли принять участие в конкурсах и тем самым продемонстрировать свои силу, ловкость, смелость (главное было – преодолеть свою стеснительность). Предлагалось поспорить в конкурсах на лучшего квасо хлеба и блиноеда, а также силача – кто дольше



на руках продержит даму... Надо отметить, что самыми активными участниками масленичного гулянья оказались дети. Но на серьезный бой на бревне приглашались все-таки только взрослые мужчины. Всех участников и победителей ждали призы.

Конкурсы чередовались выступлениями самодеятельных артистов. Аплодисментами встречали зрители солистов ОРЦК А.Казанцеву, В.Викторова, О.Григорьеву, Т.Клевцову, Е.Золотцеву, М.Сазончикову, любимца публики И.Шахматетьева, хор русской песни и танцевальный ансамбль «Шанс».

Не бывает Масленицы без блинов! Угоститься ими, а также шашлыками, горячим безалкогольным пуншем, сладкой ватой и другими вкусностями можно было в торговых палатках. В завершение праздничной программы на смену Зиме пришла юная Веснушка. И народ закружился в веселом масленичном хороводе.

Л. ФЕДОРОВА.

Андрей Турчак намерен выдвинуть свою кандидатуру на выборы губернатора Псковской области

«Как работали, так и будем работать. Дел в регионе много. Сделаем все, чтобы и в социальной, и в экономической сферах региональная власть работала без оглядки на выборную кампанию – максимально эффективно», – сказал Андрей Турчак, комментируя Указ президента РФ «Об исполняющем обязанности губернатора Псковской обла-

сти». Об этом Псковскому агентству информации сообщили в пресс-службе администрации региона.

«Что касается моего выдвижения на выборы, то я это сделаю в установленные законом сроки на основании того решения, которое примут мои товарищи-однопартийцы. Для меня лично сегодняшнее решение президента – это огромная от-

ветственность, и я постараюсь оправдать его доверие», – заключил он.

Напомним, в связи с окончанием полномочий Андрея Турчака на посту губернатора Псковской области президент Российской Федерации Владимир Путин 27 февраля подписал указ о его назначении исполняющим обязанности главы региона.

Как сообщает официальный сайт Кремля, в указе сказано:

«В связи с истечением срока полномочий губернатора Псковской области Турчака А.А., на основании подпункта «в» пункта 9 статьи 19 Федерального закона от 6 октября 1999 г. №184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной

власти субъектов Российской Федерации» постановляю:

1. Назначить Турчака Андрея Анатольевича временно исполняющим обязанности губернатора Псковской области до вступления в должность лица, избранного губернатором Псковской области.

2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания».

Школьные олимпиады

ОДНА ПОБЕДА И ДЕСЯТЬ ПРИЗОВЫХ МЕСТ

Региональный этап Всероссийской олимпиады школьников или, как мы часто говорим, областные предметные олимпиады, в этом году проводился с 13 января по 8 февраля. В них, как сообщили в отделе образования, физической культуры и спорта, участвовало 40 учеников – из гимназии, средней школы №4 и Тербенской школы. В итоге мы имеем одну победу и десять призовых мест.

Победителем в олимпиаде по праву стал гимназист Рамиль Алиев (11 кл.; учитель А.В.Данильян). Также высокие результаты в знании права, позволившие занять призовые места, показали гимназисты Денис Николаев и Анастасия Федорова (9 кл.; учитель С.В.Матвеева), Валерий Иванов и Георгий Егоров (учитель А.В.Данильян). Надо отметить, что десятиклассник Валерий Иванов стал призером еще по двум предметам – истории и

обществознанию. По экологии призовое место у Анастасии Орловой (гимназия; учитель Л.В.Ильина).

Успешно выступили наши школьники и в олимпиаде по ОБЖ. Призерами стали гимназисты девятиклассник Денис Николаев и десятиклассник Алексей Роголев (учитель Н.М.Иванов). Еще одна ученица гимназии Ксения Нетреба заняла призовое место в олимпиаде по технологии (учитель Л.И.Николаева).

Год культуры



«МИР РУСКОГО ДОМА»

Под таким названием в районной библиотеке имени А.С.Пушкина в середине февраля прошла культурно-образовательная интерактивная программа, представленная Псковским историко-архитектурным и художественным музеем-заповедником. Побывали на ней воспитанники детских садов и учащиеся начальных классов школ города.

Ведущая, сотрудница Псковского музея-заповедника Анна Егорова, для большей доходчивости подготовила театрализованную постановку, включающую сведения по истории русского быта. Весь материал передавался от лица рассказчицы – куклы Нюши.

Дети с интересом рассматривали макеты русской избы, надворных построек, а также участвовали в их установке на импровизированной местности: на цветочной поляне расположили домики и надворные постройки. Тут же поставили колодец, а баньку – возле озера.

С интересом слушали дети рассказ об обычаях русской семьи в начале XX века. В увлекательной и доступной форме они получили знания о семейных праздничных традициях, например, чаепитии.

То, с каким неподдельным интересом ребята участвовали в театрализованной постановке, подтверждало, что она им очень понравилась.

Е. СТАСОВ.



Охрана труда

ПРОВЕРКАМИ ВЫЯВЛЕНО 1497 ПРАВОНАРУШЕНИЙ

В 2013 году на территории Псковской области Государственной инспекцией труда было проведено 584 плановых и внеплановых проверки в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. Причем половину проверок выполняли инспекторы по правовым вопросам, вторую половину – инспекторы по охране труда.

К примеру, на обрабатывающих производствах было проведено 102 проверки, в сфере оптовой торговли и ремонта – 100, в строительстве и образовании – по 75 проверок, на транспорте – 51, в сфере сельского хозяйства – 30, в области здравоохранения – 29. Также проверки проводились в государственных, военных и социальных учреждениях (21), в сфере предоставления услуг (17), в гостиницах и ресторанах (10).

В ходе всех проверок было выявлено 1497 правонарушений. Наибольшее их число отмечено при обучении и инструктировании работников по охране труда – 295, в вопросах оплаты труда – 281. Выявлено 248 фактов ненадлежащего оформления трудовых договоров. В числе правонарушений немало случаев, связанных с проведением аттестации рабочих мест по условиям труда (113).

Надо отметить, что 1046 нарушений трудового законодательства было устранено в установленные сроки.

По требованию государственных инспекторов труда отменено 2 незаконных приказа об увольнении и 3 дисциплинарных взыскания, незаконно примененных к работникам. Также по требованию инспекторов работодателями было оформлено 72 трудовых договора. По итогам проверок отстранено от исполнения своих обязанностей 89 лиц, не прошедших в установленном порядке обучение по охране труда. И самое важное – по требованию госинспекторов выплачена задержанная заработная плата 3122 работникам на сумму 37,76 млн. рублей.

В течение 2013 года в Государственную инспекцию труда

поступило 2626 обращений граждан. Большая часть из них касалась оплаты труда – 1052, а также оформления и расторжения трудовых договоров – 522. Немало было обращений и по вопросам предоставления гарантий и компенсаций (290), трудового распорядка и дисциплины (215), режима труда и отдыха (190), особенностей регулирования труда отдельных категорий работников (несовершеннолетних, беременных, инвалидов и др.) – 136. По вопросам охраны труда в инспекцию обратилось 95 человек. Из общего количества обращений 994 признаны обоснованными и требования заявителей удовлетворены.

Также за год дано 2168 разъяснений по существу вопросов и проведено 2188 консультаций работников и работодателей. В том числе по телефону «горячей линии» дано 965 консультаций, на личном приеме – 679 и письменных – 554.

Государственной инспекцией труда по Псковской области за 2013 год рассмотрено 59 случаев травматизма на производстве. Из общего количества проведенных расследований 27 приходится на несчастные случаи с тяжелым исходом, причем 3 из них сокрыты на производстве; 25 случаев – со смертельным исходом, но 9 из них были квалифицированы «как не связанные с производством», а произошедшие в результате заболевания работника.

За предыдущий год вынесено 316 постановлений о назначении административных наказаний в отношении должностных или юридических лиц, общая сумма наложенных штрафов составила более 3 млн. рублей. Восемь граждан получили правовую помощь при подготовке исков по трудовым делам в суде. И 24 исковых заявления с участием государственных инспекторов труда рассмотрено в судах и удовлетворено.

Работа Государственной инспекции труда широко освещалась в средствах массовой информации Псковской области.

Прокуратура информирует

ПРОДЛЕН СРОК ПРИВЛЕЧЕНИЯ К ОТВЕТСТВЕННОСТИ

6 декабря 2013 года вступил в силу Федеральный закон от 25.11.2013 г. №311-ФЗ «О внесении изменений в статьи 4.5 и 28.7 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях». Согласно изменениям срок давности привлечения к административной ответственности за нарушение законодательства об организации и проведении азартных игр увеличен с трех месяцев до одного года.

Также для проведения процессуальных действий, требующих значительных временных затрат, в том числе для проведения экспертизы, по рассматриваемой категории правонарушений может проводиться административное расследование.

Срок проведения административного расследования по делам о незаконной организации и проведении азартных игр может быть продлен с 30 дней до шести месяцев.

И. БАЛМЫШЕВА,
старший помощник прокурора района.

ЖКХ

В Псковской области утвердили размер взноса на капремонт многоквартирных домов

Депутаты Псковского областного Собрания утвердили минимальный размер взноса на капремонт многоквартирных домов, передает корреспондент Псковского агентства информации с 26-й сессии регионального парламента.

Председатель областного комитета по ЖКХ Дмитрий Быстров в своем докладе рассказал, что область успешно сотрудничает с Фондом реформирования ЖКХ. «Всего в Псковской области 19 млн. кв. м. жилья в более 18 тыс. многоквартирных домах. Из них 320 домов оборудованы лифтами. Стоимость ремонта за 1 квадратный метр – 2501 руб./кв.м в многоквартирном доме с лифтом и

2140 руб./кв.м. – без лифта».

«Учитывая, что средний износ жилого фонда составляет примерно 62%, была рассчитана сумма минимального взноса: 6,95 рублей с метра в доме с лифтом и 5,95 рублей в доме без лифта», – пояснил чиновник. Платить взносы жители Псковской области начнут, ориентировочно, в ноябре 2015 года, после того, как определится со способом сбора средств.

Отвечая на вопросы депутатов, Дмитрий Быстров пояснил, что в соседней Новгородской области стоимость минимального взноса ниже, чем в Псковской области, но это объясняется тем, что у них площадь многоквартирных домов значительно ниже, чем в нашем регионе.

Депутат Анатолий Копосов

поинтересовался, как обстоит ситуация с переселенческим фондом, где будут проживать жители в период проведения капремонта дома. Дмитрий Быстров признал, что проблема существует. «Мы планируем рассмотреть вопрос о снятии жилья для временного проживания граждан. Этот вопрос мы поднимем на совместном совещании с коллегами из других регионов и представителями самого Фонда содействия реформированию ЖКХ». В итоге депутаты приняли законопроект, устанавливающий размер платы за капремонт, но отдельно указали в решении, что до 1 ноября областные власти должны представить адресную карту будущих капремонтов.

Молодежь Опочки

НЕ ПРОФЕССИЯ СЛАВИТ ЧЕЛОВЕКА...



Золотые руки, парень с руками и головой, мастер своего дела – такими словами можно охарактеризовать учащегося индустриально-педагогического колледжа Михаила Михайлова. 18 февраля этот парень был награжден Почетной грамотой Государственного управления образования Псковской области в конкурсе профессионального мастерства по профессии «Штукатур», проходившем в Великих Луках.

По словам самого Михаила, участие в этом конкурсе стало заключительным аккордом в его учебе. Однокурсники единогласно заявили, что более достойной кандидатуры из их группы не могло и быть. Михаил очень ответственный человек, знающий свое дело досконально, практически профессионал.

Мастер Валентина Семеновна Мурашова согласилась с мнением своих учеников.

– Миша, можно сказать, родился с мастерком в руках, – говорит Валентина Семеновна. – Профессия штукатура-маляра – это его дело. Ему дано работать со шпателем и штукатуркой, создавая уют в любом помещении. Кому как

не ему было защищать честь колледжа на областном конкурсе.

Задачи, которые ставились перед конкурсантами, оказались совсем нешуточными. Сначала им предстояло ответить на двадцать теоретических вопросов, касающихся будущей профессии. С практической частью конкурса неподготовленному человеку справиться было бы нелегко. За три часа Михаилу предстояло заштукатурить внутренний и наружный углы, а также стену площадью 3 квадратных метра. После предварительной подготовки поверхности он нанес три слоя штукатурки с последующим ее разравниванием, выравниванием и затиркой. С этой задачей конкурсант справился блестяще. Жюри, состоящее из мастеров великолукских предприятий, высоко оценило безупречную работу выпускника Опочецкого колледжа, присудив ему второе место. Полученный в награду профессиональный лазерный уровень наверняка найдет свое применение в руках Михаила, который в дальнейшем станет прославлять выбранную профессию.

Д. ГРИГОРЬЕВ.

Из Интернета

Суд лишил опочанку родительских прав

Прокуратура Опочецкого района приняла участие в судебном заседании по иску ГБУЗ «Областной дом ребенка» о лишении родительских прав местной жительницы.

Установлено, что ответчик имеет несовершеннолетних сыновей 2011 и 2012 годов рождения. В период с 11 февраля 2013 года по настоящее время младший находится в областном доме ребенка на основании заявления матери. В течение года

женщина своего ребенка не посещала, не интересовалась его судьбой и не оказывала помощи.

В судебном заседании она признала искимые требования о лишении ее родительских прав в отношении сына. Представитель прокуратуры также поддержал искимые требования. Опочанка лишена родительских прав, с нее взысканы алименты.

ПАИ.

Служба 01

ПАЛЫ ТРАВЫ УЖЕ НАЧАЛИСЬ

Особенности погоды нынешней зимы таковы, что уже в феврале от незначительного снежного покрова не осталось и следа. Ночью хотя немного и подмораживает, зато днем стоит солнечная, не по-зимнему теплая погода. На открытой местности прошлогодняя трава подсохла, а значит – стала пожароопасной.

Именно на тушение пала травы в район Песчивки выезжал вечером 25 февраля пожарный караул ПЧ-20.

Как сказал начальник отделения Госпожнадзора по

Опочецкому району **Сергей Иванович Лобов**, обычно пожароопасный период, связанный с палами травы, приходится на начало апреля и длится около месяца. Смещение временного порога в сторону его увеличения может привести к росту нанесенного материального ущерба. В прошлом году в весенний период пожарные совершили более двадцати выездов на палы травы. Огнем было уничтожено несколько бесхозных строений, неоднократно возникала угроза возгораний жилых домов. Были зафиксированы и лесные пожары.

С.И.Лобов посоветовал сельхоз- и лесопользователям произвести на полях контролируемый отжиг прошлогодней травы (пока в лесах еще сыро), а гражданам на прилегающих территориях возле своих домов навести порядок – убрать бурьян и бытовую мусор. Это позволит им обезопасить свое имущество в случае угрозы несанкционированного отжига травы.

Е. СТАСОВ.

(Материал подготовлен совместно с отделением Госпожнадзора по Опочецкому району).

Спрашивали – отвечаем

ТУАЛЕТ В ЦЕЛОСТИ И СОХРАННОСТИ

– Во-первых, давайте уточним стоимость туалета. Она составляет 740 тысяч рублей. Во-вторых, мне не до конца ясно, чем руководствовалась городская администрация при его покупке, так как я тогда здесь не работал. И, в-третьих, этот туалет цел, невредим и хранится на базе «Коммунсервиса».

Теперь о том, почему он не используется по своему прямому назначению. Этот туалетный модуль крайне сложен в эксплуатации, к нему требуется множество специальных шлангов, переходников, приспособлений и т.д. Кроме того,

он достаточно дорог, так как потребляет при нормальной эксплуатации много электроэнергии.

И еще один аргумент против установки этого туалета. В центре города и в оживленных местах Завеличья практически нет муниципальной земли, вся она находится в чьей-то собственности. Раньше городская администрация арендовала участок земли, где этот туалет был установлен, теперь там построено здание магазина «Магнит». Ставить этот туалетный модуль где-нибудь на окраине города нецелесообразно.

Хочу сказать, что городская администрация прорабатывает вопрос использования этого общественного туалета. Об этом мы говорили на последней городской сессии депутатов. И сейчас, пользуясь случаем, я хочу сказать, что городская администрация готова идти навстречу тому предпринимателю или той организации, которые захотят взять этот туалетный модуль в аренду и использовать по назначению. Речь может идти и о бесплатной аренде.

Записал А.КРЫЛОВ.

На последней сессии районного Собрания депутатов депутат В.Т.Гусаков интересовался, куда исчез общественный туалет, который раньше стоял в районе городского рынка на Завеличье. При этом депутат особо отметил, что за туалет городской администрацией было уплачено около одного миллиона рублей. Причем В.Т.Гусаков настаивал, чтобы ответ на его вопрос был дан через районную газету. Что мы и делаем, правда, переадресовав вопрос главе администрации города **А.И.ДОЛГОСОВУ**. И вот что он сказал:

Новости культуры

ЮНЫЕ ХУДОЖНИКИ ПОЗНАКОМИЛИСЬ С РАБОТАМИ ИЗВЕСТНОГО ЖИВОПИСЦА



24 февраля для учащихся 5-7-х классов отделения изобразительного искусства ДШИ состоялась экскурсия в г. Великие Луки. Целью поездки стало посещение передвижной персональной выставки известного российского художника Никаса Сафронова, организованной в краеведческом музее. Большинство работ автора хранится в частных коллекциях, некоторые из них нам знакомы по репродукциям, печата-

шимся на страницах глянцевого журналов. На выставке представлено 70 полотен, большинство из которых относятся к символизму и сюрреализму в искусстве. Поражает своей необычностью серия портретов «Женщины-кошки». Особое место занимают портреты известных людей: Майи Плисецкой, Кирилла Лав-

рова, Марии Каллас, Дж. Деппа и других. Исторические события и личные впечатления автора тоже нашли свое отражение в его творческой биографии. Кроме работ, выполненных маслом, представлены и рисунки сангиной, карандашом. Интересные, сложные, необычные, высокопрофессиональные

работы художника не оставили равнодушными ни взрослых, ни детей.

Выставку посетили 15 учащихся отделения. Ребята отметили также интересную экспозицию краеведческого музея, посвященную освобождению Псковской области от немецко-фашистских захватчиков, побывали у памятника Александру Матросову и в мемориальном комплексе солдатам Победы.

Поездка состоялась благодаря инициативе Ольги Михайловны Балан, дочь которой Вика занимается



на отделении уже седьмой год, и спонсорской помощи предпринимателя Сергея Петровича Алексеева, который оплатил эту поездку, за что ему огромное спасибо.

Родители и учащиеся отделения изобразительного искусства, администрация ДШИ.

Человек и закон

Пскович, вырастивший на пахотных землях ольху и иву, заплатит штраф

Специалисты выявили в Псковской области зарастание деревьями и кустарником 70 гектаров пахотных земель. Об этом Псковскому агентству информации сообщили в пресс-службе Управления Россельхознадзора по Тверской и Псковской областям.

Земли, расположенные в районе деревень Недосеки, Церковное, урочища Бутаново, озёр Кудо и Нивно, были обследованы инспектором Управления при проведении мероприятия по контролю. В ходе осмотра было обнаружено, что на участках, предназначенных для ведения сельскохозяйственного производства, вместо аграрных культур растут сорная трава, ольха и ива. Таким образом, было установлено, что сельхозугодья не используются по назначению, а это является нарушением земельного законодательства.

В отношении собственника земель были вынесены постановления о привлечении к административной ответственности по части 2 статьи 8.7 КоАП РФ – невыполнение установленных требований и обязательных мероприятий по улучшению, защите земель и охране почв. Кроме того, собственником было назначено наказание в виде штрафа в размере 12 тыс. рублей.

В настоящее время штраф оплачен землевладельцем в полном объеме, теперь ему предстоит исполнить предписание, обязывающее устранить зарастание земель.

Криминал

СОВЕРШЕНЫ ДВЕ КВАРТИРНЫЕ КРАЖИ

Преступления произошли в один день и примерно в одно и то же время. 24 февраля во второй половине дня были совершены проникновения в две квартиры, причем в разных домах. А вот способ незаконного проникновения в чужие жилища одинаковый – взламывались врезные дверные замки.

Из квартиры дома №41 по улице Коммунальной, принадлежащей гражданке Б., злоумышленники украли золотые украшения, одежду и деньги в сумме 54 тыс. рублей. Из квартиры гражданки Г., проживающей в доме №5 по улице Ленина, воры похитили 5 тысяч рублей и личные вещи.

Со слов очевидцев, в этот день в подъездах домов видели молодого человека, который звонил в дверные звонки и спрашивал какую-то «Свету» или «Олю», а потом извинялся и говорил, что ошибся дверью. По состоянию на 27 февраля лица, совершившие кражи, установлены не были.

(Материал подготовлен совместно со следственным отделом МО МВД России «Опочецкий»).

Проблема

СВАЛКИ ПО-ПРЕЖНЕМУ ОСТАЮТСЯ НЕПОБЕДИМЫМИ

Беснежная нынешняя зима жирно подчеркнула бескультурье опоччан, обложивших городские улицы горами мусора. Свалки убирают, но через небольшое время они появляются снова, причем зачастую в тех же самых местах.

Работники МУП «Коммунасервис» 27 февраля убирали мусорную свалку на улице Набережной, как раз напротив хоккейной площадки.

– Свалку в этом месте мы убирали в конце января, – говорит мастер по благоустройству МУП «Коммунасервис» Е.В. Муравская. – Как видите, за месяц она вновь оказалась на том же месте. Мусора здесь никак не меньше, чем на тракторную телегу.

К трансформаторной будке, облюбованной нерадивыми жителями города для складирования бытовых отходов, прислонена табличка с издевательской надписью, но слова мало действуют на «мусорных» хулиганов. Е.В. Муравская хорошо знает все места, где несанкционированные свалки стали частью уличного пейзажа – на улицах Некрасова, 1 Мая, Набережной и т.д. В данном случае



речь идет о центре Опочки. Если пройти ближе к окраинам, безобразий встретим не меньше. К примеру, возле нового пешеходного моста жители города, проходя мимо установленных здесь урн, оставляют в них ак-

куртно упакованные пакеты с бытовым мусором. Руководствуются люди при этом соображением, что «кто-нибудь когда-нибудь» этот мусор уберет. Первыми к пакетам успевают бродячие собаки, которые и растаскивают мусор по близлежащей территории.

От морализаторства пора перейти к делам финансовым. Как сообщила Е.В. Муравская, вывоз одной тракторной телеги мусора на городскую свалку об-

ходится городской казне примерно в 1800 рублей. В расценку входит работа трактора (500 рублей за 1 час), зарплата работникам «Коммунасервиса» за сбор и ручную погрузку отходов, стоимость утилизации мусора и т.д. Чтобы вывезти самые большие свалки, приходится делать несколько рейсов, что удваивает и утраивает расходы. Компенсировать их нечем, потому что ни одно виновное лицо денежными штрафами не наказано.

А. КРЫЛОВ.

АКТУАЛЬНО

НАЧИНАЕМ ВЕСЕННЮЮ ОБРЕЗКУ

**ОБРЕЗКА НУЖНА
ВАШЕМУ САДУ, ЕСЛИ:**

- некоторые ветви отходят от ствола под очень острым углом. В этом месте скапливается влага и начинается загнивание. Ветка отломится под весом урожая или при порыве ветра;
- дерево имеет несколько главных побегов вместо одного. Они конкурируют друг с другом за свет и питание. Усиливается рост «волчков» – вертикальных бесплодных побегов, которые также необходимо удалять;
- крона загущена, дерево напоминает метлу. Ненужные побеги отбирают питание у будущего урожая. А из-за недостатка света внутри кроны завязи получаются мелкими и невкусными.



ПРИНИМАЕМСЯ ЗА РАБОТУ

Шаг 1. Спиливание крупных ветвей проводят в два этапа. Крупную ветвь подпиливают снизу примерно до половины толщины, а затем начинают пилить сверху, отступив вверх по ветке на 6-7 см, пока ветвь не упадет. После спиливания оставшийся пенек «на кольцо».

Шаг 2. Срез «на кольцо» – спил возле кольцевого наплыва коры, который всегда бывает в основании веток. При этом не должно оставаться никаких пенечков. В месте наплыва находятся особые ткани, которые отвечают за быстрое зарастание ран. Если оставить пенек (особенно на стволе), кора на нем усохнет, обнажая древесину, образуется дупло.

Шаг 3. Более тонкие ветки срезаем секатором. Срез должен быть чистым и ровным. Ветки, растущие под острым углом, отрезают или спиливают примерно под углом 30 градусов по отношению к стволу, без оставления пенечка.

Шаг 4. Крупные спилы обязательно надо выровнять садовым ножом, зачищая всю поверхность, а в заключение – замазать садовым варом. Большие раны замазывают повторно каждые 3-4 месяца до полного зарастания.

Существует интересный способ пикировки рассады в «пеленки» из пленки. Для этого нарежьте пленку на кусочки размером 15x25 см, насыпьте по центру 1 столовую ложку почвы и положите на нее растение таким образом, чтобы все листья оказались выше верхнего края пленки. Затем сверху нужно положить еще 1 столовую ложку почвы и за-



ОГОРОДНЫЙ ЛИКБЕЗ

ПОСПЕШИШЬ – ЛЮДЕЙ НАСМЕШИШЬ

Огородники-экстремалы сеют перцы и томаты уже в феврале, в эти же сроки занимаются посевами и те, кто выращивает рассаду для продажи. Но большинство дачников склонны считать, что такие ранние числа неразумны – рассаду приходится досвечивать, к тому же более поздние ростки зачастую догоняют акселераторов. Впрочем, если учесть условия и возможности, то почему бы не посеять раньше?

С другой стороны, огородники склонны считать, что лучше высадить на две недели позже, чем на два дня раньше. Подобная мудрость известна была крестьянам испокон веков: семена следует будить вовремя, а рассаду не переращивать. Переросшая рассада – типичное явление у тех, кто спешит. Сегодня есть возможность выбрать подходящий сорт или гибрид в зависимости от конкретных пожеланий, условий и возможностей.

Чтобы не покупать «лишние» семена, нужно, во-первых, в них ориентироваться, во-вторых, четко знать, какие именно вам нужны.

В первую очередь стоит запастись семенами для ранней рассады – ее высевают в марте – начале апреля. Такая рассада должна простоять на окне 1,5-2 месяца, а затем ее пересаживают в теплицу. Раньше всего у нас сеют на рассаду семена томатов, перцев, баклажанов, и неспроста говорят: «Чтобы вырастить томат, не проспите месяц март».

К средней рассаде относят огурцы, кабачки, патиссоны, цуккини – их высевают на рассаду в течение апреля, и для пересадки в теплицу или открытый грунт им требуется 25-30 дней. Позднюю рассаду обычно выращивают в защищенном грунте (теплице или рассаднике) и пересаживают в конце мая – июне. Это, конечно, усредненные сроки.

Для начинающих огородников очень важно уточнить разницу между понятиями ранний, средний и поздний сорта. Поздние сорта, как это ни парадоксально на первый взгляд, приходится сеять на рассаду раньше, а ранние, наоборот, позже всех. Например, томаты обычно пересаживают на постоянное место в возрасте 60 дней. Для ранних сортов от всходов до начала плодоношения проходит 100-115 дней, среднеспелых – 120-130, а для поздних – 135-150 дней. Учитывая, что рассаду пересаживают в теплицу в течение мая, подсчитывают сроки посева семян на рассаду. Если рассаду дополнительно укрывают нетканым материалом или устанавливают дуги, накрывая пленкой, то обратный отсчет можно вести с первых чисел месяца, а если рассада в теплице будет расти без дополнительного укрытия, то пересадку лучше оставить на конец мая. В последние годы очень часто выделяют дополнительные группы: среднеранние, среднепоздние, суперранние

сорта. Описание сорта с указанием количества дней от всходов до плодоношения далеко не всегда встречается на упаковке семян. В этом смысле исключением являются российские семена, особенно солидных фирм. Литовские, польские, немецкие и чешские семена более ориентированы на сроки посева, но если указаны, допустим, март и апрель, то лучше сеять на месяц позже, то есть учитывая усредненную разницу в наступлении весны. Чтобы разобраться в сроках посева итальянских семян, нужно подсчитать время от посева до начала плодоношения (оно будет очень условным – в месяцах) и определить, к какому сорту по нашей градации относятся семена, а затем уже подсчитать, когда их посеять.



Приведем цифры, которые в любом случае вам пригодятся при покупке семян и пересадке рассады. От появления массовых всходов до пересадки рассады в теплицу растениям потребуется следующее число дней: томатам – 55-60, паприке – 45-60, баклажану – 60, огурцам – 25-30 (тепличным) и 20-25 (грунтовым), кабачкам, цуккини и тыквам – 20-25, сельдерю – 75-80.

Количество дней от всходов до начала плодоношения у ранних, среднеспелых и поздних сортов соответственно будет таким: томаты – 100-115, 120-130, 135-150; перцы сладкие и баклажаны – 95-115, 120-130, 135 и более; огурцы – 35-55, 55-60, 65 и более; кабачки и цуккини, тыквы – 45-60, 70 и более; капуста цветная – 90-110, 110-115; капуста белокочанная – 100-125, 130-150, 150 и более.

Нелишне будет учесть, что всходят семена по-разному: огурцы и дыни – за 7-8 дней (пророщенные – за три), кабачки, тыквы и арбузы – за 7-10, томаты – за 10-12, а баклажанам и паприке требуется до двух недель.

будут иметь 5-6 листочков, разверните пленку и добавьте еще 2-3 ложки почвы и снова заверните. В результате таких действий рассада вырастает в стрессовом режиме, благодаря чему стремится как можно быстрее закладывать цветочные кисти, не говоря уже о том, что она занимает меньше места и требует небольшого количества.

РАССАДА «В ПЕЛЕНКАХ»

пеленать, как младенца, едва подвернув нижний край пленки, чтобы почва не высыпалась. Для того, чтобы пленка не разворачивалась, наденьте на нее резинку. Чтобы не препятствовать росту корней вниз, не заворачивайте край у самых кончиков корешков. При такой пикировке не нужно

прищипывать центральный корешок, и тогда он при пересадке на постоянное место сразу начнет расти вглубь почвы.

В каждую пленку необходимо налить 1 чайную ложку воды и поставить все кулечки друг с другом в неглубокую емкость, например, в фотококету. Когда растения

КОРОТКО О ВАЖНОМ

- Для полива непроросших семян используйте только воду и никогда растворы каких-либо удобрений. Подобные растворы – это соли, замедляющие прорастание семян.
- При прореживании всходов не следует выдергивать растеньица – так вы можете повредить еще не окрепшие корешки «соседей». Лучше отщипнуть наземную часть слабых ростков.
- При пикировке всегда вынимайте сеянцы из ящика, держа их за семядоли, а не за стебли. Стебли легко можно помять, и тогда растения погибнут.
- При опускании сеянца в лунку избегайте загибания корней вверх, вдоль стебля растения.
- Корень и стебель пересаженного растения должны быть хорошо обжаты почвой – это способствует более быстрому поглощению влаги и лучшей приживаемости саженца.
- После пикировки немедленно полейте растение – почва должна улечься между корнями.
- При выращивании любой культуры следует помнить, что хорошая рассада получается только при поддержании оптимального режима: нежелательны высокая температура и избыточная влажность воздуха.
- Умеренно поливать рассаду предпочтительнее утром. Используйте только отстоянную воду, температура которой – не ниже комнатной.
- Чтобы не было искривления стеблей, чаще разворачивайте рассаду к свету. Или поставьте рядом большое зеркало: свет от окна будет отражаться от его поверхности и равномерно освещать все растения.
- Не забывайте о подкормках. Первую проводят через две недели после пикировки, а далее – с тем же интервалом. Используют раствор суперфосфата (30-40 г на 10 л воды), а если рассада растет слабой, то раствор коровяка (1:8) или птичьего помета (1:12).
- Если рассада вытягивается, переставьте ее в более прохладное место или держите форточку открытой. Можно прищипнуть нижние (не семядольные) листья – это шок для растений, который приостанавливает их рост на 7-10 дней, в результате чего стебли утолщаются.
- Предоставьте развивающимся растениям достаточное жизненное пространство и максимум света. Если соседние растения соприкасаются листьями, им приходится бороться за свет, и они начинают вытягиваться и истощаться.
- Передерживать растения в рассадке нельзя. У каждой культуры есть предельный возраст, по прошествии которого начинает ухудшаться ее качество. Кроме того, переросшая рассада более болезненно переносит пересадку.